PROPORTIONS 1

Meéthode 1 : Calculer et exprimer une proportion.

. effectif
roportion = :
Prop effectif total
Exemple :
Dans une classe de 35 éléves, il y a 21 filles. Déterminer la proportion de filles dans la classe.

La proportion de filles est %

On peut I’exprimer sous trois formes :
forme fractionnaire : la proportion de filles est % = g
forme décimale : la proportion de filles est 0,6

pourcentage : la proportion de filles est 60%

Meéthode 2 : Appliguer une proportion.

effectif = proportion x effectif total

Exemples :
1)  Dans un groupe de 75 personnes, il y a 12% de femmes. Déterminer le nombre de femmes.

Le nombre de femmes est 12%x 75 = 12 x75=9

100

2)  Dans un groupe de 20 personnes, il y a % d’hommes. Déterminer le nombre d’hommes.

Le nombre d’hommes est gxzo: 3x20 _ 3x4x5 _

12
5 5

Meéthode 3 : Calculer un effectif total.

Effectif total = M
proportion
Exemple :

Un refuge animalier accueille 136 chiens, qui représentent 85% des animaux du refuge.
Déterminer le nombre total d’animaux.

Le nombre total d’animaux est 136 =160.

0,85



PROPORTIONS 2

On multiplie les proportions :
SiAcBcC

proportion de A dans B x proportion de B dans C = proportion de A dans C

Exemple :

Dans un lycée, % des éléves sont en série technologique. Parmi eux, 42% sont des filles

Déterminer la proportion de filles de série technologique dans le lycée.

série techno

42% de 2 _ 42 2 3x14x2 _ 28

< _ — —28% =
3710073 ax100 100 077028
28% des éleves du lycée sont des filles de série technologique.



EVOLUTIONS ET VARIATIONS 1

Augmenter de t% revient & multiplier par le coefficient multiplicateur (CM) 1+ ﬁ
Diminuer de t% revient & multiplier par le coefficient multiplicateur (CM) 1— ﬁ

valeur 2% valeur valeur N valeur

de départ d'arrivée de départ / N d'arrivée
X(HTLM) (1= 105)
Exemple :
Augmenter de 3% revient a multiplier par 1+ %O =1,03
Augmenter de 22% revient a multiplier par 1+ % =1,22
0 L - 100 _
Augmenter de 100% revient a multiplier par 1+ 100 ~ 2
Lo . 250 _
Augmenter de 250% revient a multiplier par 1+ 100~ 3,5
Diminuer de 3% revient a multiplier par 1— 1% =0,97
Diminuer de 25% revient a multiplier par 1— 2 _ 0,75

100




EVOLUTIONS ET VARIATIONS 2

Meéthode 1 : Calculer une valeur finale.

On fait un schéma.

valeur valeur

de départ o d'arrivée

Pour trouver la valeur finale (valeur d’arrivée), on multiplie par le CM

Exemples :
1)  Un loyer de 620€ augmente de 2%. Déterminer le nouveau montant du loyer.
Augmenter de 2% revient a multiplier par 1+ % =1,02.

valeur
620

d'arrivée

x1,02

620x1,02 = 632,4. Le montant du nouveau loyer est 632€40.

2)  Leprix d’un ordinateur de 700€ diminue de 5%. Déterminer le nouveau prix.

Diminuer de 5% revient a multiplier par 1— 2 _ 0,95.

100

valeur
700

«0.95 d'arrivée

700x0,95 = 665. Le nouveau prix est 665€.

Méthode 2 : Calculer une valeur initiale.

On fait un schéma.

~CM
valeur valeur

de départ ‘arrivé
e dépar «OM d arrivée

Pour trouver la valeur initiale (valeur de départ), on divise par le CM

1)  Le nombre d’habitants d’une commune a augmenté de 5% entre 2019 et 2020. La commune compte
12 600 habitants en 2020. Déterminer le nombre d’habitants de la commune en 2019.
5

Augmenter de 5% revient a multiplier par 1+ 100 = 1,05.

1,05

valeur

de départ 12600

x1,05

12600--1,05 =12000. Il y avait 12 000 habitants en 2019.
2)  Un article cotte 36€80 apres une baisse de 20%. Déterminer le prix initial de cet article.
20

Diminuer de 20% revient a multiplier par 1— 100 — 0,8.
-0,8
valeur 26.8
de départ 0.8 ’

36,8-+0,8 =46. Le prix initial était 46€.




EVOLUTIONS ET VARIATIONS 3

On fait un schéma.

valeur valeur

de départ <CM d'arrivée

On applique une des deux methodes ci-dessous :
_ valeur darrivée
valeur de départ

puis taux d’évolution=CM-1

ou

valeur d'arrivée —valeur de départ

valeur de départ
Puis on exprime le taux en pourcentage en "décalant la virgule de 2 rangs vers la droite".
Si le taux d’évolution est positif, il correspond a une hausse ; s’il est négatif, il correspond a une baisse.

taux d’évolution =

Exemples :
1) Le prix d’un article est passé de 70€ a 86€10. Déterminer le taux d’évolution et interpréter.
Methade 1.;

70 86,1

x ¢

CM=86,1-70=1,23
Le taux d’évolution est 1,23—1 = 0,23 = 23%.
Le prix a augmenté de 23%.

Methode 2 :

taux d’évolution = w — 0,23 = 23%.

Le prix a augmenté de 23%.

2)  Le prix d’un article est passé de 120€ a 102€. Déterminer le taux d’évolution et interpréter.

Methode 1 :

120 102
x ¥

102
M=="—=
C 120 0,85

Le taux d’évolution est 0,85—-1 = —0,15 = —15%.
Le prix a baissé de 15%.

Méthode 2 :

taux d’évolution = % = —-0,15= —15%.

Le prix a baissé de 15%.




EVOLUTIONS ET VARIATIONS 4

Un indice traduit I’évolution d’une quantité par rapport a une quantité de référence
On utilise un tableau de proportionnalite.
L’indice permet de comparer les évolutions de deux valeurs différentes.

Méthode 1 : Utiliser un indice.

Exemple :

On propose un indice pour suivre le prix moyen d’une baguette de pain, en €, en prenant
pour année de référence 2010. On sait qu’en 2010, une baguette coltait en moyenne 0,64€
et que I’indice en 2017 était 125.

Déterminer le prix moyen d’une baguette en 2017.

On a le tableau de proportionnalité :

Prix 0,64 ?
Indice 100 125
0,64x125

100 =0,8. Le prix moyen d’une baguette en 2017 était 0,80€.

Méthode 2 : Calculer un indice.

Exemple :

On donne dans les tableaux ci-dessous la production mondiale de deux produit A et B, en tonnes, selon les
années :

Produit A Produit B
Année 2005 2010 Année 2005 2010
Production 27 29 Production 45 48

On définit des indices, base 100, de la production de ces produits, en prenant pour année de référence 2005.
Déterminer les indices de la production mondiale des produit A et B en 2010. Comparer les évolutions des
productions de produits A et B entre 2005 et 2010.

On a les tableaux de proportionnalité :

Produit A Produit B

Production 27 29 Production 45 48

Indice 100 ? Indice 100 ?

29 ;7100 ~ 107,41. L’indice de la production mondiale de produit A en 2010, base 2005, etait 107,41.

48x100
45

La production de produit B a moins augmenté en pourcentage que la production de produit A entre 2005 et

2010.

Méthode 3 : Calculer un taux d’évolution avec des indices.

Exemple :

Le tableau ci-dessous donne les indices, base 100 en 2001, du prix du timbre poste au tarif prioritaire entre

2001 et 2020.

~ 106,67. L’indice de la production mondiale de produit B en 2010, base 2005, était 106,67.

Année 2001 2005 2010 2015 2020

Indice 100 115 126 165 252

Déterminer le taux d’évolution du prix du timbre entre 2001 et 2005 ; entre 2001 et 2020 et entre 2015 et

2020.

Entre 2001 et 2005 : 115—-100 = 15 donc le prix a augmenté de 15%

Entre 2001 et 2020 : 252-115=137 donc le prix a augmenté de 137%

anrn INTE At 2NIN - An NA nAatit nace Fairn Ia Soplofrnr\f;r\n car I’Indlce de 2015 n’est pas 100

valeur d'arrivee —valleur de depart _ 252165 ~ 0,527. Le taux d’évolution entre 2015 et 2020
valeur de départ 165

est 0,527 = 52,7%:le prix a augmenté de 52,7%.




EVOLUTIONS ET VARIATIONS 5

Pour déterminer I’évolution associée a des évolutions successives :

» on déterminer les coefficients multiplicateurs (CM) associés a chacune des évolutions
» on fait un schéma :

valeur de valeur d’

départ X CM; x C M, arrivée
[ i

xX(CM; x CM;)
> on multiplie les CM pour obtenir le CM global
» on utilise la formule taux =CM -1
» on écrit le taux sous forme de pourcentages en "décalant la virgule de deux rangs vers la droite”

Exemples :
1)  Un prix augmente de 20% puis diminue de 15%. Déterminer le taux d’évolution global et interpréter.
Augmenter de 20% revient a multiplier par 1+ 1%% =172
Diminuer de 15% revient a multiplier par 1— % =0,85
valeur de w12 %0,85 valeur d'
départ arrivée

l )

Le CM global est 1,2x0,85 = 1,02
Le taux d’évolution est 1,02—1 = 0,02 = 2%. Le prix a augmenté de 2%.

2)  Un prix diminue trois fois de 20%. Déterminer le taux d’évolution global et interpréter.
20

Diminuer de 20% revient a multiplier par 1— 100~ 0,8
valeur de valeur d’
départ x0,8 x0,8 x0,8 arrivée

| )

% ?

Le CM global est 0,8x0,8x0,8 =0,8°=0,512
Le taux d’évolution est 0,512—1 = —0,488 = —48,8%. Le prix a baisse de 48,8%.

3)  Un prix augmente de 10% puis diminue de 10%. Déterminer le taux d’évolution global et interpréter.

Augmenter de 10% revient a multiplier par 1+ % =11
Diminuer de 10% revient a multiplier par 1— % =0,9
valeur de x1,1 x0,9 valeur d’
départ arrivée

[ }

¥ 7

Le CM global est 1,1x0,9=0,99
Le taux d’évolution est 0,99—1 = —0,01 = —1%. Le prix a baissé de 1%.

Remarque : I’ordre des évolutions successives n’a pas d’importance : augmenter de 10% puis diminuer de
15% revient a la méme chose que diminuer de 15% puis augmenter de 10%.



EVOLUTIONS ET VARIATIONS 6

Pour déterminer un taux d’évolution réciproque :

» on déterminer le coefficient multiplicateur (CM) associé I’évolution
» on fait un schéma:

valeur de x CM valeur d'
o
départ

7 arrivée

CcM

. 1
> CM =
réciproque = =7

» on utilise la formule taux =CM-1
» on écrit le taux sous forme de pourcentages en "décalant la virgule de deux rangs vers la droite”

Exemple :
Une population a diminué de 20%. Déterminer le pourcentage d’augmentation nécessaire pour que la
population retrouve son niveau initial.

Diminuer de 20% revient a multiplier par 1— % =0,8
valeur de x0,8 valeur d’
départ =0.8 arrivée

% 7

Diviser par un nombre, c’est multiplier par son inverse donc diviser par 0,8 revient a multiplier par 0_18

Le CM réciproque est % =1,25

Le taux d’évolution est 1,25—1 = 0,25 = 25%. La population doit augmenter de 25% afin de retrouver son
niveau initial.



EVOLUTIONS ET VARIATIONS 7

On définit la suite si ce n’est pas fait dans I’énoncé.

On cherche le premier terme de la suite.

On cherche le coefficient multiplicateur associé a la hausse ou a la baisse
On exprime u,_, en fonction de u,

On conclut en faisant une phrase

Exemple :
En décembre 2019, Mathis a emprunté de I’argent a ses parents. Il a décidé de les rembourser le premier jour

de chaque mois. Le 1°" janvier 2020, il a remboursé 100€. 11 a ensuite augmenté ses versements de 2%
chaque mois. Modéliser cette situation par une suite géométrique.

On note u, le montant du n*™ versement.

Onaalors u, =100.

Augmenter de 2% revient a multiplier par 1+ 1%0 =1,02.

Chaque mois, le versement augmente de 2% donc, pour tout entier naturel n, on a u,., = 1,02u,.

Alors (u,) est une suite géométrique de raison 1,02 et de premier terme u, = 100.




CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 1

» On peut multiplier ou diviser le numérateur ET le dénominateur d’une fraction par le méme nombre, on
axc _ a

obtient une fraction qui lui est égale : —— = =
bxc Db

» La fraction % est irréductible si a et b sont premiers entre eux, c'est-a-dire si le seul diviseur commun a a
etbest1.

» Pour ajouter ou soustraire des fractions, on les réduit au méme dénominateur puis on ajoute ou soustrait
les numérateurs.

» Pour multiplier des fractions, on multiplie les numérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux :

a _C _ axcC

b~ d bxd
a
» Pour diviser par une fraction, on multiplie par son inverse : % = % X %
d
Exemples :
1)  Ecrire sous forme de fraction irréductible : %
63 _9x7 _7
72 9x8 8
2)  Calculer et donner le résultat sous forme de fraction irréductible :
4
5 3 ,.5.36 14,1 9
A2 8 2B s 3 10
27
A-2 3 o, _5x2 3x3 2 10 9 48_1 48_ 4/
12 8 12x2 8x3 1 24 24 24 24 24 24

536 14 _4x9x7x2 _4_1
56 18 7x8x9%x2 8 2’

On simplifie avant de calculer les produits pour pouvoir faire de téte.
4

co1 9 1427 1 2x2x9x3_ 1 6_1x5 6x3_5 18_ 13
3 10 3 9 10 3 Ix5x2 3 5 3x5 5x3 15 15 15

27




CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 2
~ COMPARERDESFRACTIONS

Pour comparer des fractions, on peut:
» les réduire au méme dénominateur positif et comparer leurs numérateurs : les fractions sont dans le méme
ordre que leurs numérateurs.

ou
> les écrire avec le méme numérateur positif et comparer leurs denominateurs : les fractions sont dans I’odre
inverse de leurs dénominateurs.

ou
» les comparer a 1.
Exemples :
2 5
1 S et =.
) Comparer7et 1
2_2x3_6
7 7x3 21
5 6 .. .. .. 2 5
5<6don021<21,cestad|re7<21.
2) Comparerieti.
47 83
3 _3x2 _6
47 47x2 94°
6 6 6 . .. 4. b 3
83 < 94 donc 83>94<21,cestad|re 83>47'
3 82
3)  Comparer 17 et a1
3<47donc1<1et82>81d0ncg>1.
47 81
3 82 3 82

Alors E<1<8—1etdonc E<8_1'




CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 3

a et b sont des réels et n et m sont des entiers non nuls.

a"=axax...xa (n fois) a’=1 a*“:$

m n_ am+n a_m: m-n m)" — Aamxn Am m— m ﬂz Qm
a"xa"=a G (am)"=am™" amxb™=(axb) o (b)
Exemples :

1)  Calculer:2*;5";9°; 273

2'=2x2x2x2=16

5'=5

9°=1

ba_l_ 1 1

227 2x2x2 8

2)  Simplifier si possible
7
A=(=3)'x(=3)2:B=(5%";C = 24,D (—8)°% 2 ; E—0557 et F = 2% 3%,
A=(=3)'x(=3)"=(-3)"*=(-3)"=9 B =(5%)*=5"=5"

2" 14 _ o3 5_ _ 5 (5 _,q4
C=%=27"=2=8 D = (—8)°x25= (—8x2)° = (~16)° E_O,57_(0,5)_10
F =2*x3% : on ne peut pas simplifier F.

- 5 7 -3
3)  Ecrire sous la forme 2m x 3" x5 ou m, n et p sont des entiers : A = %
X

_ Px(B3x2)'x2°° | Fx3F'x2'x2® _ 3”x2*

— — :312—10 24—(—4):32 28
(3x3)°x2 * FxPx2*  39x2 8 8




CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 4

Un méme nombre peut s’écrire sous forme :

» décimale : 0,004

. . L . 41
» fractionnaire (sous forme de fraction irréductible) : 1000 — 250
> scientifique : 4x 103 : écrire un nombre en écriture scientifique, c’est I’écrire sous la forme ax 10" ol a est un
réel compris entre 1 et 10 (10 non inclus) et n un entier relatif (positif ou négatif).

On obtient a en déplagant la virgule jusqu’apres le 1ler chiffre non nul. L’exposant n correspond au nombre de fois
ou on a déplacé la virgule. 11 est positif si le nombre est inférieur ou égal a 1 et négatif si le nombre est supérieur a
10. Il est nul si le nombre est entre 1 et 10.

Exemples :
1)  Ecrire sous forme décimale :
A=mille B=undemi C = trois quarts D:g E=2,5x10%
F=2,85%x10"2
A =1000 B=05 C=0,75 D=25 E =25000
F =0,0285
2)  Ecrire sous forme fractionnaire :
A=2,25 B=0,06 C=0,44
9 _ 6 _3 _4 1
A_4 B_100_50 C_100_25
3)  Ecrire sous forme scientifique :
A=1258 B =0,0257 C=0,369 D=18
8x10-*4
—_ 4 -8 - ==
E =3x10*x5%x10"° F = TG
A =1,258x10? B=257x107? C =3,69%x10! D =1,8x10!
E =3x10*%x5x108=15x1048=15%x10"4=1,5%x10'x10"4=1,5%x101"4=1,5%10"3

~ 8x10°4

= 1 =4x10"45=4x10"°




CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 5

Un ordre de grandeur d’un nombre s’obtient en arrondissant a 1 ou 2 chiffres significatifs. Il est
souvent donné sous forme scientifique.

Exemples :

1)  Le salaire moyen annuel en France en 2016 était de 29 304€. Donner un ordre de grandeur de ce
salaire.

Le salaire moyen annuel en France est environ 29 000€ (ou 30 000€)

2)  Associer a chaque grandeur son ordre de grandeur :

1. Diameétre (en m) de I'univers observable A.5x10°
2. Masse (en kg) d’une fourmi B.2,3x10"
3. Age (en années) de la Terre C.8,8x10%
4. Budget (en €) de la France en 2019 D.10°°

5. Temps (en seconde) que met un E. 4,5%x10°

microprocesseur pour effectuer une opération

1->C
2> A
3> E
4—->B
5—>D




CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 6

Unités de longueur : Unités de masse :

km | hm [dam| m | dm | cm | mm kg | hg [ dag | g dg | cg | mg

1tonne (1t) = 1000 kg
Unités d’aire :

kma2 hma2 dam? m2 dm? cm? mm? 1 hectare (1 ha) =1 hm2 = 100 ares (100 a)
ha a
Unités de volume :
km?® hm?® dam® m® dm® cm® mm?
1 litre = 1dm?®

Unités de temps :
1 heure (1 h) = 60 minutes (60 min) = 3 600 secondes (3 600 s)
ljour = 24h 1an = 365 jours (saufs années bissextiles : 366 jours)

Unités de vitesse :
Les vitesses sont données en km/h (noté aussi km.h-1) ou en m/s (noté aussi m.s-1)

Exemples :

1)  Convertir 15m en cm. 2)  Convertir 12,32 g en kg

15m =150cm 12,32 g=0,01232 kg

km | hm |dam | m | dm | cm | mm kg hg | dag g dg cg | mg

1 5 0 0 0 1 2 3 2
3)  Convertir 140,3 m2 en cm?
140,3 m?=1 403 000 cm?

km? hm? dam? m? dm? cm? mm?

1 4 0 3 0 0 0
4)  Convertir 0,25 km? en ares
0,25 km2=2500 a

km? hm? dam? m?2 dm? cm? mm2

0] 2 5] 01 0

5) éConvertir 0,06m3en hm?
0,05m* = 0,00000005 hm?
3 3

km?® hm?® dam m dm cm mm

0]l 0 0, 0 O 0,00 5]
6) Convertir 0,05m3en L
0,05m?3 = 50L

km® hm? dam® m° dm?® cm mm

o | lofolsfol [ | [T[ |
7)  Convertir 1 jour en seconde
1 jour =24 h et 24 x 3600 = 86 400 donc 1 jour = 86 400 s
8)  Convertir 13425 secondes en heures, minutes, secondes
13425+-60~:223,8 13425 =223x60+45 donc 13425s =223 minutes et 45 secondes
22360~ 3,7 223=3x60+43 donc 223 minutes = 3 heures et 43 minutes
Alors 13 425 secondes = 3 heures 43 minutes 45 secondes
9) Convertir 90km.h-*enm.s?
90 km.h~=* signfie 90 km en 1 heure soit 90 000m en 3600 s
On a donc le tableau de proportionnalité :

distance 90 km = 90 000 m ?
temps 1h = 3600s 1s

900001

— =1 =1
3600 - =25donc 90 km.h=t=25m.s



CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 7
- RESOUDRE UNE EQUATION DU PREMIERDEGRE

Résoudre une équation, c’est trouver toutes les valeurs de x pour lesquelles I’égalité est vérifiée.
Pour résoudre une équation du premier degré, on peut :

» ajouter ou soustraire le méme nombre aux deux membres
» multiplier ou diviser les deux membres par le méme nombre non nul
Bien penser a conclure par une phrase.

Exemples :
1)  Résoudre I’équation 5x+12=0

5x+12 =
-12 E -12
5x=-12
=5 =5
bz

La solution est — %2

2)  Résoudre I’équation 6x—11 = 9x+30

6x—11=9x+30

—9x E 19X
—-3x—-11=30

+11
i E ~3x=41
(-3 +(3)
Lo w

-3 3
La solution est — %




CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 8

Pour résoudre une inéquation du premier degré, on peut :

» ajouter ou soustraire le méme nombre aux deux membres

>» multiplier ou diviser les deux membres par le méme nombre non nul

Quand on multiplie ou divise une inégalité par un nombre négatif, on change le sens de
I’inégalité.

Bien penser a conclure par une phrase qui donne I’ensemble des solutions sous la forme d’un
intervalle.

Exemples :
1)  Résoudre I'inéquation 8x+5 < 4x—2

8X+5<4x+9
» E j4x
4x+5<9 :|
5 -5
E 4x <4
: =3
i I; x<1 On divise par 3 qui est positif donc on ne change pas le sens de I'inégalité.
L’ensemble des solutions est ]—oo ; 1] On ne prend pas le 1 dans le crochet car l’inégalité est stricte.
2)  Résoudre I'inéquation 2x —8 < 5x—9
2X—-8 <5x-9
. E JSX
-3x—-8< - j
i E -3x< -1

(-3 B +(-3)
>|:; X > _—é On divise par —3 qui est negatif donc on change le sens de I'inégalité.

X>§

L’ensemble des solutions est [% ; + oo[ On prend le 1/3 dans le crochet car l'inégalité est large
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Si a>0 : I’inéquation x2 = a a deux solutions qui sont+/a et —\/5.
Sia=0: I'inéquation x2 = a a une solution qui est 0.
Sia<0: I'inéquation x2=a n’a pas de solution.

Exemples :
1)  Résoudre I’équation x2=4.

4> 0 donc I’équation a deux solutions qui sont /4 =2 et —[4 = —2.
Les solutions sont —2 et 2.

2)  Résoudre I’équation x2=7.
7> 0 donc I’équation a deux solutions qui sont /7 et —\/7.
Les solutions sont \/7 et —\/7.

3) Résoudre I’équation x2=0.
La solution est 0.

4)  Résoudre I’équation x2= —3.
—3 < 0 donc I’équation n’a pas de solution : S = .

5)  Résoudre I’équation 100x2+1 = 2.
100x2+1=2
o3
100x2=1
=100 +100
E X2 L 1

" 100

1 L : : [1 1 [ 1 1
- nc I’ n lution n 1700 10° N10 " 10
100 > 0 donc I’équation a deux solutions qui sont 00 10 et 100 10

Les solutions sont — 1 et 1

10 10
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Une fonction affine est une fonction définie sur R par f(x) = mx-+p ou m et p sont des réels.
Sim >0 : la fonction est croissante
Sim <0 : la fonction est décroissante

Pour déterminer le signe d’une fonction affine avec m =0 :

» on résout mx+ p =0 et on place la solution sur la premiére ligne du tableau

» on met les signes :
-sim>0: les signes sont — puis + (la droite "monte™ donc on va des — vers les +)
-sim <0 les signes sont + puis — (la droite "descend™ donc on va des + vers les —)

Sim =0 la fonction est constante et toujours du signe de p.

Exemples :
1)  Construire le tableau de signes de 3x —6.

a=3eth=-6.

On résout 3x-6=0: 3x-6=0
3X=6
X=2

On fait le tableau de signes :

3> 0 donc les signes sont — puis +

X — 2 + o0

3x—6 — | +

2)  Construire le tableau de signes de —4x —6.
a=—-4eth=-6.
On résout —4x—6=0: —4x-6=0
—4x =6
x=2L -_15
-4
On fait le tableau de signes :
—4 < 0 donc les signes sont + puis —

X — -1,5 + o0

—4X—6 + \ —

3)  Construire le tableau de signes de 5x.
a=5etbh=0.
On résout 5x=0: 5x=0
x=0
On fait le tableau de signes :
5> 0 donc les signes sont — puis +

X — 0 + o0

oX - | +

4)  Construire le tableau de signes de 5.

a=0eth=5.
La fonction est constante : 5 est toujours positif.
X — 0 + 00

5 +
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Pour déterminer le signe d’un produit de fonction affine :

» on fait un tableau avec une ligne pour chaque fonction affine en utilisant la fiche méthode "CALCUL
NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 9"

» on remplit la derniére ligne en utilisant la régle des signes :

+X+=+ +X—=— —X+=— —X—=+
Exemples :
1)  Construire le tableau de signes de (2x+4)(—3x+9)
X -0 -2 3 + o0
2X+4 — 0] + + 2x+4=0pourx=-2etm=2>0
—3X+9 + + q _ —3x+9=0pourx=3etm=-3<0
(2x+4)(-3x+9) — 0) + d —
2)  Construire le tableau de signes de (—x+2)(—3x+4)
X -0 4/3 2 + 00
—X+2 + + ) — —X+2=0pourx=2etm=-1<0
_3x+4 + O — — —3Xx+4=0pourx=4/3etm=-3<0
(—X+2)(—3x+4) + ) — ) +
3)  Construire le tableau de signes de —3(x —2)(x +4)
X -0 -4 2 + o0
-3 _ _ _ —3 est toujours négatif
X_2 _ — o0 + X—2=0pourx=2etm=1>0
X+4 — q T I Xx+4=0pourx=-4etm=1>0
(—x+2)(—3x+4) — d + q —
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Pour isoler une variable dans une égalité ou une inégalité qui en comporte plusieurs, on procéde comme
pour résoudre une équation ou une inéquation.

On peut :

» ajouter ou soustraire le méme nombre aux deux membres

>» multiplier ou diviser les deux membres par le méme nombre non nul

Quand on multiplie ou divise une inégalité par un nombre négatif, on change le sens de

I’inégalité.
Exemples :
1) Dans l’égalité v = % isoler d.

v=4d

t

“ [ ] xt  On multiplie par t qui est positif (c’est une durée) donc on ne change pas le sens de
vxt=d I’inégalité

2) Dans I’égalité U = RI, isoler I.

U=RI
+R
+R E R I 1 On divise par R qui est positif (c’est une résistance).

3) Dans I’égalité Cy, = % isoler q.

_ G

=C,

C
" g
xq xq
qCu=C; On multiplie par g qui est positif (c’est une quantité)
+C, On divise par C,, qui est positif (c’est un colt)

4)  Dans I’égalité t = % avec V; et V; des valeurs positives, isoler V;.
t — Vf_Vi
Vi
XVi XVi
tVi= V-V, On multiplie par V; qui est positif

+V; _
tV,+V, = ViJtVi On ajoute V.

5) Dans I'inégalité _?4 +1< -5, aveca >0, isolera

4 .15
a

-1 -1
4 <6
a
xXa Xa
-4 < —6a :l on mutliplie par a qui est positif
+(0) 4 >a :l 9 on divise par —6 qui est négatif. Ona: % >a ou encorea<§
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~ EFFECTUERUNEAPPLICATIONNUMERIQUE

Exemples :
1)  Soit f la fonction définie sur R par f(x) = 11 Calculer I'image de g par f.

3
6V 1 6 1x2x3 . 2 1 2
375 1

2 _2 3 3
5 3x5 5 5

5_ 3 . 6 _3
c = 5.L|magede5parfest c

2) Alaide de laformulet = % , calculer le temps mis par une voiture roulant a 200km/h pour parcourir
10 000 m.

d =10000m =10km et v=100km/h
_d_ 10 _
v 100 =0.1h

t=0,1h=0,1x60min=6min. Le temps mis est 6 minutes.
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Développer, c’est transformer un produit en somme.

Si k, a, b, c etd sont des réels :

k(a+b)=ka+kb (a+b)(c+d)=ac+bc+ad+hbd
Identités remarguables :
forme forme
factorisée développée
(a+b)2 = a?+2ab+b2
(a—b)2 = az-2ab+b

(a+b)(a—b) = a2-h2

Exemples :

1) Développer et réduire A =5(x—2) et B = (x+1)(2x—3)
A =5x-5%x2=5x-10

B=2x2+2Xx-3x-3=2x2—x-3

2)  Développer et réduire A = (x+2)?; B =(2x—-4)2et C = (2x+1)(2x-1)

A =(X+2)?=X242xXx2+22=x2+4x+4 C’est la premiére identité remarquable aveca = x et b = 2.
B=(2x)2—2x2xx4+42=4x2-16x+ 16. C’est la deuxieme identité remarquable avec a =2x et b = 4.
C =(2x)2—12=4x2-1. C’est la troisieme identité remarquable avec a =2x et b = 1.

3)  Deévelopper et réduire A = x(x+1)—(x—-2)(x—1)

A =(x24+1x)—(x?2—2x—Xx+2) On n’oublie pas de développer entre parentheses
A = (X2+Xx)—(x2-3x+2) On réduit a I'intérieur des parentheses
A = X2+ X—2X24+3Xx-2 On enléve les parentheses : devant la premiére, il n’y a pas de signe

donc on peut I’enlever sans rien changer. Devant la deuxieme, il y a un
— donc on développe le — pour enlever les parentheses (cela revient a
changer les signes dans la parenthése)

A=—Xx2+4x-2 On réduit
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Factoriser, c’est transformer une somme en produit.

Pour factoriser, on peut :

> repérer un facteur commun.

Si k, a et b sont des reels : ka+ kb = k(a+b)

- on souligne le facteur commun dans chaque terme de la somme ou de la différence
- on écrit le facteur commun

- on ouvre des crochets

- on recopie dans les crochets TOUT ce qui n’est pas souligné

- on reduit dans les crochets

» utiliser une identité remarquable :

forme forme
développée factorisée
a2+2ab+b? = (a+b)?
az—2ab+b = (a—Db)?
az—hz = (a+b)(a-b)
Exemples :
1)  Factoriser A=5x+5y ; B=x2+4x et C=3x2+x

A =5(x+Y). Le facteur commun est 5.
B = x(x+4). Le facteur commun est x.
C =3x2+1x=x(3x+1). Le facteur commun est x.

2)  Factoriser A = (x+1)(x+2)+(x+1)(2x+3) et B = (2x+3)(x+4)—(2x+3)(3x—-1)
A=X+D[(X+2)+(2x+3)] =(X+1)(Xx+2+2x+3) = (x+1)(3x+5)
B=(2x+3)[(x+4)-(3x-1)] = (2x+3)(x+4—-3x+1) = (2x+3)(—2x+5)

3) FactoriserA=x2—-9 ; B=9x2-4 et C=x2+2x+1.

A =x2-32=(x—3)(x+3). C’est la troisieme identité remarquable avec a = x et b = 3.

B = (3x)2—22=(3x—2)(3x+2). C’est la troisieme identité remarquable avec a = 3x etb = 2.
C =x24+2xxx1+12=(x+1)2 C’est la premiére identité remarquable aveca = x etb = 1.
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Soit f la fonction définie sur R par f(x) = ax®*+ bx2+cx+d ou a, b, c et d sont des réels.
Alors la dérivée de f est la fonction f " définie par f '(x) = 3ax2+2bx+c.

Exemples :

1)  f(x)=3x3-6x2+5x—4. Calculer f '(x).
a=3;b=-6;c=5etd=-4.

Alors f '(x) =3x3x2+2x(—6)x+5=9x2-12x+5.

2)  f(x)=x3-4x. Calculer f '(x).
a=1;b=0;c=-4etd=0.
Alors f '(x) =3x1x2—-4 =3x2—-4

3) f(x)= —5x2+2x-3. Calculer f '(x).
a=0;b=-5;c=2etd=-3.
Alors f '(X) =2x(-5x)+2=-10x+2
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a est un réel.

Le coefficient directeur de la tangente a la courbe d’une fonction f au point d’abscisse aest f '(a).
Pour le déterminer :

» on repere dans I’énoncé I’expression de f(x) et la valeur de a.

> on calcule f ’(x) a I'aide de la fiche méthode : "CALCUL NUMERIQUE ET ALGEBRIQUE 15"

» on calcule f '(a) en remplagant x par la valeur de a dans I’expression de f '(x) que I’on a trouvée.

» on conclut par une phrase

Exemple :
Soit f définie sur R par f(x) = 2x3—-4x2+ x —1. Déterminer le coefficient directeur de la tangente a la

courbe de f au point d’abscisse 5.

Onaa=5.

On calcule la dérivée de la fonction f: f'(x) = 3x2x2—-2x4x+1=6x2-8x+1

On calcule f'(5) : f'(5) = 6x52—8x5+1 =142,

Le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 5 est 142.




FONCTIONS ET GRAPHIQUES 1

Pour déterminer graphiquement I’image d’un nombre par une fonction :
» on repére le nombre sur I’axe des abscisses

» on lit I'image sur I’axe des ordonnées

Un nombre ne peut avoir qu’une seule image.

Exemples :
On donne la courbe d’une fonction f.

1)  Déterminer I'image par f de 1.
L’image par f de 1 est 2.

2)  Déterminer f(—2).
C’est la méme chose que déterminer I'image de — 2.
L’image parfde —2estl:f(-2)=1

3)  Déterminer I'image par f de 0.
L’image par f de O est 3.

4)  Déterminer f(4).
f(4)=0




FONCTIONS ET GRAPHIQUES 2
- DETERMINER GRAPHIQUEMENT DESANTECEDENTS

Pour déterminer graphiquement le ou les antécédents d’un nombre par une fonction :
» on repere le nombre sur I’axe des ordonnées

» on lit le ou les antécédents s’il y en a sur I’axe des abscisses

Un nombre peut avoir plusieurs antécédents.

Exemples :
On donne la courbe d’une fonction f.

i \ /
oA
¥ /r \_/

1)  Déterminer, s’il y en a, le ou les antécédents par f de 2.
Les antécédents par f de 2 sont environ 1 et —1,5.

2)  Deéterminer, s’il y en a, le ou les antécédents par f de —2.
L antécédent par f de —2 est environ 6.

3) Déterminer, s’il y en a, le ou les antécédents par f de 5.
5 n’a pas d’antécédent par f car le maximum de f est 3.

4)  Déterminer, s’il y en a, le ou les antécédents par f de 0.
Les antécedents par f de 0 sont environ — 2,5 ; 4 et 7,5.
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Résoudre I’équation f(x) = k, c’est la méme chose que "déterminer les antécédents de k par f".
Pour résoudre graphiquement une équation de la forme f(x) =k :

» on repere le nombre k sur I’axe des ordonnees

» on lit la ou les solutions s’il y en a sur I’axe des abscisses

Exemples :
On donne la courbe d’une fonction f.

i \ /
oA
¥ /r \_/

1)  Résoudre graphiquement I’équation f(x) = 2.
Les solutions de I’équation f(x) = 2 sont environ 1 et —1,5.

2)  Résoudre graphiquement I’équation f(x) = —2.
La solution de I’équation f(x) = —2 est environ 6.

3)  Résoudre graphiquement I’équation f(x) =5.
f(x) =5 n’a pas de solution car le maximum de f est 3.

4)  Résoudre graphiquement I’équation f(x) = 0.
Les solutions de I’équation f(x) = 0 sont environ — 2,5 ; 4 et 7,5.
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Pour résoudre graphiquement une inéquation de la forme f(x) < k...
» on repere le nombre k sur I’axe des ordonnees

» on trace la droite horizontale d’équation y = k

» on repasse la partie de la courbe qui correspond a I’inéquation

» on lit I’ensemble des solutions sur I’axe des abscisses

Exemples :
On donne la courbe d’une fonction f définie sur [—4 ; 7].

-4 3 -2 1 0 1 2 3 4 ?i\r
-4
-2

1)  Résoudre graphiquement I'inéquation f(x) > 2.

L

L’ensemble des solutions de f(x) >2est]-1; 3[
2)  Reésoudre graphiquement I’inéquation f(x) > 2.

L

i
I
i
i
i
|
-4 =] -2 -1 0 1 2 3 4 \
-2

L’ensemble des solutions de f(x) >2est [-1; 3]
3)  Résoudre graphiqguement I’inéquation f(x) < 2.

'
'
'
' '
4 S 2 1 2 3 4 '&1
-1
2

L’ensemble des solutions de f(x) <2 est [-4; —1[U]3; 7]

4)  Résoudre graphiquement I’inéquation f(x) < 0.

a4 78 2 1 0 A z 3 4 ?K:
-1
2

L’ensemble des solutions de f(x) <O0est[-4; —1[U]3; 7]
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f(x) = a(x—x.)(x—x,) ol a est un réel et oli x, et x, sont les racines du polyndme. On supposera X; < X,.

Onaalors:

Signede | x + 00 Signe de | x — 00 — b/2a + 00
fx): [ f(x) n f(x): [f(x) _ |
_}3
4 —}3 1 é
24
Signede | x —0 X X, +oo
| 0 [feol - [ + | -
Signede | x -0 X X, +oo
0: [feo |+ - T
Exemples :

1)  Déterminer le signe de f(x) = 2(x—3)(x+5).
a =2>0donc la courbe est en forme de U. Les racines sont x, =3 ; X,= —5. Onadonc :

)

3

+ oo

X
fol + [ -

_|_

2)  Déterminer le signe de f(x) = —4(x—3)(x+5).
a = —4 <0 donc la courbe est en forme de pont. Les racines sont X, =3 ; X,=—5. Onadonc:

e )

3

+ oo

X
0] - [ +

3)  Déterminer le signe de f(x) =2(x—3)2.
a =2>0donc la courbe est en forme de U. La racine est x, = x,=3. On a donc :

— 3

+ o0

X
f(x) + |

+




FONCTIONS ET GRAPHIQUES 6

Pour déterminer le signe d’une fonction, on détermine sur quels intervalles la fonction prend des valeurs
positives et sur quels intervalles elle prend des valeurs négatives.

On lit ces intervalles sur I’axe des abscisses.

f(x) >0 quand la courbe de f est au-dessus de I’axe des abscisses

f(x) < 0 quand la courbe de f est en dessous de I’axe des abscisses

On reéunit les informations dans un tableau de signes.

Exemple :
Construire le tableau de signes de la fonction f définie sur [—4 ; 7] et représentée ci-dessous.
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Pour déterminer les variations d’une fonction, on détermine sur quels intervalles la fonction est croissante et
sur quels intervalles elle est décroissante.

On lit ces intervalles sur I’axe des abscisses.

f est croissante quand la courbe de f "monte”

f est décroissante quand la courbe de f "descend"

On réunit les informations dans un tableau de variations.

Exemple :
Construire le tableau de variations de la fonction f définie sur [—4 ; 7] et représentée ci-dessous.

F(x) 1/ 3\>—2

On lit les nombres de la premiére ligne sur I’axe des abscisses (horizontal) et ceux de la deuxieme sur I’axe
des ordonnées (vertical).
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Soit f une fonction.

Un point A(X, ; Ya) appartient a la courbe de f ssi y, = f(x,)

On peut utiliser cette égalité pour :

- déterminer si un point appartient & une courbe

- déterminer I’abscisse d’un point de la courbe dont on connait I’ordonnée
- déterminer I’ordonnée d’un point de la courbe dont on connait I’abscisse

Exemples :

1)  Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x2+5. Les points A(2; 9) et B(—1; 4) appartiennent-ils a la
courbe de f?

f(xa) = f(2) = 22+5=4+5=9=y, donc A appartient & la courbe de f.

f(xg) = f(—1) = (—1)>+4 = 1+4 = 5=y, (car ys = 4) donc B n’appartient pas a la courbe de f.

2)  Soit f la fonction définie sur R par f(x) = 5x+ 2. Déterminer I’ordonnée du point de la courbe de f
d’abscisse 3.

L abscisse du point est 3 donc x = 3. On cherche I'ordonnée doncy.y = f(3) =5x3+2=17.

L’ordonnée du point de la courbe de f d’abscisse 3 est 17.

3)  Soit f la fonction définie sur R par f(x) = 5x+ 2. Déterminer I’abscisse du point de la courbe de f
d’ordonnée 22.

L’ ordonnée du point est 22 donc y = 3. On cherche I’ordonnée donc x.
On cherche x tel que f(x) =22, c'est-a-dire 5x+2 = 22.

5x+2 =22

SE :|5
5x =20

=5 :|+5
Xx=4

L abscisse du point de la courbe de f d’ordonnée 22 est 4.
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» si la droite a pour équation réduite x = c, alors elle est paralléle a I’axe des ordonnées.
» si la droite a pour équation réduite y = mx+ p, pour la tracer :
Méthode 1 : on donne deux valeurs a x, on cherche les valeurs de y qui correspondent, on place les
points dans un repére puis on trace la droite
Méthode 2 : on place le point A de coordonnées (0 ; p) sur I’axe des ordonnées, on écrit le coefficient
a

directeur m sous la forme d’une fraction b on part de A, on se déplace de b en abscisses (a droite si b > 0 et

a gauche si b < 0) et de a en ordonnée (en haut si a > 0 et en bas si a < 0) puis on trace la droite.

Exemples :
1)  Tracer la droite D d’équation x = 2. 5
L’équation réduite est de la forme x = ¢ donc la droite est paralléle & I’axe des ordonnées :
2)  Tracer la droite D d’équationy = %x—l. : 3
Méthode 1 :
on choisit deux valeurs de x, par exemple x =0 et x = 3. ) )y d
e

Pourx:O:yzng—lz—l donc on place le point A(0; —1) , 5

a
Pourx:3:y:§x3—1:1donc on place le point B(3; 1) Tl A
On trace ensuite la droite (AB). '
Méthode 2 : Joo L3 f
p = —1 donc on place le point A(0; —1) 2 <
m = % donc, en partant de A, on de déplace de 2 vers le haut et de 3 vers la -
droite. On trace ensuite la droite. g
3)  Tracer ladroite D d’équationy = —2x+3. .
Méthode 1 :
on choisit deux valeurs de x, par exemple x =0 et x = 1. B
Pourx =0:y = -2x0+3 =3 donc on place le point A(0 ; 3)
Pourx=1:y=-2x1+3=1donc on place le point B(1; 1)
On trace ensuite la droite (AB). o
Méthode 2 :
p = 3 donc on place le point A(0 ; 3)
m=-2= _TZ donc, en partant de A, on de déplace de 2 vers le bas et de 1 vers la 2
droite. On trace ensuite la droite. I

' D
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» si la droite est paralléle a I’axe des ordonnées, alors son équation réduite est de la forme x = c.

» si la droite n’est pas parallele a I’axe des ordonnées, alors son équation réduite est de la forme y = mx+p.
- Le nombre p est I'ordonnée a I’origine : on le lit sur I’axe des ordonnées : c’est I’'ordonnée du point
d’intersection de la droite et de I’axe des ordonneées.
- Le nombre m est le coefficient directeur. Pour le déterminer, on choisit deux points sur la droite, on
compte de combien on se déplace pour aller d’un point a I’autre et on utilise la formule
déplacement vertical

~ déplacement horizontal

déplacement horizontal

1)  Déterminer graphiquement I’équation réduite de la droite D ci-contre :

La droite est paralléle a I’axe des ordonnées. Son équation réduite est x=—1.

2)  Déterminer graphiquement I’équation réduite de la droite D ci-dessous :

/

/

La droite n’est pas paralléle a I’axe des ordonnées, alors son équation réduite est de la
formey = mx+p.

p = —5 car la droite coupe I’axe des ordonnees au point d’ordonnée — 5.

Pour aller de A a B, on se déplace de 3 vers le haut et 1 vers la droite donc m = % =3

Alors I’équation réduite de la droite est y=3x —5.
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Soient A(Xa; Ya) et B(Xg ; Yg) deux points. On cherche I’équation réduite de la droite (AB).
» si X, = Xg, I’équation réduite de (AB) est X = X,.
» sin X, # Xg : I’équation réduite de (AB) est de la forme y = mx+p.
- on calcule le coefficient directeur m = Y2 i“
A
- on calcule I’ordonnée a I’origine p en utilisant les coordonnées du point A (ou du point B)

Exemples :
1)  Soient A(2; 4) et B(2; —8). Déterminer I’équation réduite de la droite (AB).
X, = Xg = 2 donc I’équation réduite de la droite (AB) est x = 2.

2) Soient A(2; 4) et B(3; 7). Déterminer I’équation réduite de la droite (AB).
X,#Xg donc I’équation réduite de la droite (AB) est de la forme y = mx+p.

Le coefficient directeur estm = Ye—Ya — /=4 _ 3 _
Xy, 3-2 1
Alors I’équation réduite de la droite (AB) est de la forme y = 1x+ p (on a remplacé m par 1)
Pour déterminer p, on remplace x et y par les coordonnées du point A :
4=1x2+p
4=2+p
g 4 2=p

=p
On peut donc remplacer p dans notre équation.
L’équation réduite de (AB) estdoncy =1x+2 ouencorey = X +2.




REPRESENTATIONS GRAPHIQUES ET DONNEES CHIFFREES 1

Pour lire un graphique représenté dans un repére :
» on repére ’origine

» on repere les unités de graduation sur chaque axe
» on cherche la signification des données.

Exemple ;
On s’intéresse a la taille de deux plantes pendant leurs 10 premiers mois.
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1. Est-il vrai que la plante B est toujours plus grande que la plante A ?

Non car I’échelle n’est pas la méme. Par exemple, a 2 mois, la plante B mesure moins de 25 cm alors que la
plante A mesure plus de 50 cm.

2. Donner la taille de chacune des plantes a 6 mois.

A 6 mois, la plante A mesure environ 1m50 et la plante B mesure environ 38 cm.




» Dans un histogramme, I’effectif est proportionnel a I’aire des rectangles.
» Dans un diagramme circulaire, I’effectif est proportionnel a I’angle au centre.

Exemples :
1. Voici un histogramme de distribution des vents en un lieu donné.

Vrai ou faux ? La vitesse médiane des vents a été inférieure a 2 m.s1.

Vrai car environ 49% des vents ont eu une vitesse entre 0 et 1 m.s ! et environ 24% ont eut une vitesse entre
1 et 2 m.s~*donc plus de 50% ont eu une vitesse inférieure a2 m.s1,

2. Voici un diagramme circulaire représentant la répartition des énergies produites en France en 2016.

a. Quelle était la part des énergies renouvelables (éolien, solaire, hydraulique et bioénergies) en 2016 ?
8,6+1,6+12+1,6=19,1. Les energies renouvelables représentaient 19,1% de I’énergie produite en 2016.
b. Quel est I’angle au centre associé a I’énergie nucléaire ?

On peut utiliser un tableau de proportionnalité :

part angle
énergie nucléaire 72,3% ?
total 100% 360°
360x72,3
==~ =260,28
100

L’angle au centre associé a I’énergie nucléaire est 260,28°.
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Un diagramme en boite permet de visualiser la répartition d’une population.
La population est partagée en quatre groupes de méme effectif par trois parametres : le 1°" quartile Q, ; la
médiane Me et le 3°™ quartile Q; :
@ Les valeurs du caractere sont repérées sur un axe (vertical ou horizontal).
& On voit un rectangle (boite) parallélement a ’axe dont les extrémités sont déterminées par les
quartiles.
@ L’emplacement de la médiane est marqué par un segment vertical.
& On lit sur I’axe le minimum et le maximum de la série, les quartiles et la médiane.

25% 25%

25%

min Q: Me Qs max

Au moins 25% des valeurs sont dans I’intervalle [min ; Ql]
Au moins 25% des valeurs sont dans I'intervalle [Q; ; Me]
Au moins 25% des valeurs sont dans I’intervalle [Me ; Qg]
Au moins 25% des valeurs sont dans I'intervalle [Q,; max]

Exemple :
Le diagramme ci-dessous présente la répartition de la clientéle d’'un magasin suivant le nombre d’achats
annuels.

1 2 3 4 5 6 T 8 9 10 " 12 13 14 15 16 7 18 19 20

1. Quel est le nombre maximal d’achats effectués par un client ?

C’est 20.

2.  Lire la médiane et I’interpreter.

Me =12 : Au moins la moitié des clients effectuent 12 achats par an ou moins et au moins la moitié
effectuent 12 achats par an ou plus.

3. Lire le troisieme quartile et I’interpréter.

Q; =15 : Environ 75% des clients effectuent 15 achats par an ou moins.

4. Vraiou faux : "Moins de 70% des clients font 7 achats ou plus" ?

Faux car Q, = 7 donc au moins 25% des clients effectuent 7 achats ou moins et au moins 75% effectuent 7
achats ou plus.
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Exemples :

On a réalisé une enquéte sur les éléves de terminale d’un lycée sur leur pratique du sport durant une semaine.
Le diagramme en batons représente le nombre d’éléves selon le nombre de sports pratiqués. L’histogramme
représente la fréquence des éleves suivant la durée, en minutes, de leurs activités sportives durant la

semaine.
Fréquences (en %) Nombre d'éleves

1.  Regrouper dans un tableau le nombre de sports pratiqués par les éléves et les effectifs correspondants.
On utilise le graphique de droite (diagramme en batons). On peut construire le tableau suivant :

Nombre de sports 0 1 2 3 4

Nombre d’éléves 40 140 80 30 10

2. Déterminer le nombre total d’éléves de terminale.
40+140+80+30+10=300. Le nombre total d’éléeves de terminale est 300.

3. Déterminer le nombre d’éleves qui ont fait entre 60 et 90 minutes de sport.
On utilise le graphique de gauche (histogramme).
30% des éleves ont fait entre 60 et 90 minutes de sport.

30% de 300 = % x 300 =90. 90 éléves ont fait entre 60 et 92 minutes de sport.

4.  Déterminer le nombre d’éléves qui ont fait au moins deux heures de sport.
On utilise le graphique de gauche (histogramme).
15+5=20. 20% des éléves ont fait au moins deux heures de sport.

20

20% de 300 = 100 x 300 = 60. 60 éléves ont fait au moins deux heures de sport.

5. Construire un diagramme circulaire représentant le nombre d’éleves selon le nombre de sports
pratiqués.

On utilise le tableau de la question 1. On peut construire le tableau suivant, ou les deux derniéres lignes sont
proportionnelles

Nombre de sports 0 1 2 3 4 Total
Nombre d’éléves 40 140 80 30 10 300
Angle % 2, 2 2% s 360°
On utilise les produits en croix en utilisant toujours la derniére colonne pour éviter les erreurs d’arrondis :
2, = 4O3>8?660 —48 : 2,= 14%3360 ~168 ; 2,= 803::)?660 —06 : 2,= 303353(’)60 ~36 : %= 14033(:)%60 — 12
On a alors le tableau :
Nombre de sports 0 1 2 3 4 Total
Nombre d’éléves 40 140 80 30 10 300
Angle 48° 168° 96° 36° 12° 360°

On peut construire le diagramme circulaire :

A
‘-.



